Учебное пособие 

« Углы в окружности»

Задачи по геометрии традиционно считаются «страшными» и «нелюбимыми» для значительного количества учащихся. Это объясняется и сложностью самого предмета геометрии, и большим объёмом изучаемого материала, и ограниченностью по времени при его изложении на уроках. Вместе с тем, именно планиметрия очень хорошо развивает мышление учащихся.

Данное пособие предназначено для подготовки к решению задач по планиметрии на ГИА и для закрепления знаний в процессе обучения. В пособии рассматриваются задачи  по  теме «Углы в окружности».  Пособие содержит разделы:

- теоретическая справка;

- примеры решения задач (разбираются основные геометрические конструкции и подходы); 

- задачи для самостоятельного решения (с ответами).

Пособие будет полезно учащимся 8 – 9 классов и учителям математики.
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	Градусная мера центрального угла равна градусной мере дуги, на которую он опирается.
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	Вписанный угол измеряется половиной дуги, на которую он опирается.
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	3.
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	Вписанные углы, опирающиеся на одну и ту же дугу, равны.
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	Вписанный угол, опирающийся на диаметр, прямой.
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	Вписанные углы, опирающиеся на одну и ту же хорду, либо равны, либо их сумма равна 1800.
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	Угол между хордой и касательной измеряется половиной содержащейся в этом угле дуги окружности.
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	7.
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	Угол, образованный двумя пересекающимися хордами, измеряется полусуммой дуг окружности, одна из которых заключена внутри него, а другая – внутри вертикального  с ним угла.
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	8.
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	Угол, образованный двумя пересекающимися секущими, измеряется полуразностью дуг окружности, заключённых внутри него.
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Примеры решения задач.
Пример 1.
На  рисунке  
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Решение:
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Ответ: 
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Пример 2. 
Хорда разбивает окружность на две дуги, градусные мера которых относятся как 4:5. Определите, под каким углом видна эта хорда из точек меньшей дуги.
Решение:
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Отметим на меньшей дуге точку Р. Т.к. 
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Ответ: 1000.

Пример 3. 

На рисунке 
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Решение:


[image: image42.wmf]МРВ

Ð

 - вписанный и опирается на 
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 - вписанный и опирается на 
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 - центральный и опирается на 
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Ответ: 
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Пример 4. 
Угол между диаметром АВ и хордой АС окружности с центром в точке О равен 300. Через точку С проведена касательная к окружности, которая пересекает прямую АВ в точке D. Определите вид треугольника АСD.
Решение:
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Проведём радиус ОС в точку касания, 
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ОА=ОС=R, 
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Значит,  углы при основании равны, т.о.  
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Рассмотрим 
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. Сумма углов треугольника равна 1800, 
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 Т.к. 
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Ответ: 
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Пример 5. 

Хорды АС и BD  окружности с центром в точке О и радиусом R пересекаются в точке Р.  Найдите 
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Решение:
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Ответ: 
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Пример 6.
 Стороны 
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Решение:
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Ответ: 
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Пример 7. 
Найдите 
[image: image83.wmf]BAD
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 четырёхугольника АВСD, вписанного в окружность, если внешний угол при вершине С равен 1080.
Решение:
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Внешний угол при вершите С равен 1080 (по условию),
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Точки А, В, С, D – лежат на окружности, т.о. 
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Ответ: 
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Пример 8.
Точки А, В, С, D лежат на окружности с центром в точке О и радиуса R. 

BD- диаметр окружности,  АВ=ОВ, СD=ВС. Найдите 
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Решение:
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Т.к. DС=ВС (по условию), то 
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Рассмотрим 
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. ОА=ОВ=R, ОВ=АВ (по условию), 
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 EMBED Equation.3  [image: image100.wmf]АОВ
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Ответ: 
[image: image108.wmf]ADC
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Пример 9.
Точки А, В, С, D лежат на окружности радиуса R (в данном порядке при обходе по часовой стрелке).Дуги DCB и СВА равны по 800, а дуга DCA равна 1000. Найдите углы четырёхугольника АВСD и длину отрезка ВС.

Решение:
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Рассмотрим треугольник ВОС. ОВ=ОС=R, 
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Ответ: 
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Пример 10. 

Отрезок АВ – диаметр некоторой окружности радиусом 5см, прямая ВС – касательная к ней, АС=
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Решение:
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АВ – диаметр окружности, 
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 АВ=2R=10см.  ВС – касательная к окружности, где АВ – диаметр окружности, 
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В прямоугольном 
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Рассмотрим 
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Ответ: 
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Пример 11.
 На дуге окружности, лежащей по одну сторону от прямой ОD, проходящей через центр О выбраны точки А и В так, что 
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Решение:
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Построим
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- равнобедренный, т.к. ОВ=ОК=R, 
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высота ОН, проведённая к основанию является и медианой и биссектрисой. ОН - медиана в треугольнике  
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, 
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ВН=КН. 

Рассмотрим  
[image: image169.wmf]КМН
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МН- общая, ВН=КН (по доказанному ),
[image: image170.wmf](

)

OD

ВК

МНК

МНВ

^

=

Ð

=

Ð

0

90

. Значит,  
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(по двум сторонам и углу между ними). Т.к. 
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 (по условию) , где
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. Т.о. точки А, М, К лежат на одной прямой. 
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 - внешний для 
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(по теореме о внешнем угле треугольника). Учитывая, что 
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Т.к. точки А, М, К лежат на одной прямой, то 
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 - вписанный и опирается на 
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Ответ: 
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Пример 12. 

В треугольнике АВС на стороне АВ взята точка D, а на стороне ВС – точка Е так, что 
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. Определите величину 
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Решение:
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Т.о. 
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, тогда лежащие по одну сторону от отрезка АС вершины D и Е равных углов, опирающихся на этот отрезок , принадлежат дуге окружности, проходящей также через точки А и С.

Значит, точки Аи С являются вершинами вписанных углов, опирающихся на одну и ту же дугу DE, 
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Ответ: 
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Задачи для самостоятельного решения.

1. Точки А, В и С делят окружность на три части так, что 
[image: image210.wmf]8
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. Найдите градусную меру большего угла 
[image: image211.wmf]АВС

D

.

2. В окружности проведены хорды АВ и CD, пересекающиеся в точке М. Найдите углы треугольника ВСМ, если 
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, 
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.

3. В окружности с центром О проведена хорда MN, точки А и В лежат на окружности по разные стороны от хорды. Найдите 
[image: image214.wmf]MBN
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, если 
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.
4. На рисунке 
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, 
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. Найдите 
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5. В окружности с центром в точке О проведены диаметр АВ и хорды АС и ВС. Найдите углы треугольника АВС, если 
[image: image220.wmf]САВ
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 в 2 раза больше, чем  
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.

6. На рисунке АD – диаметр окружности. 
[image: image222.wmf]0
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, 
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. Найдите углы четырёхугольника ANDS.
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7. Треугольник RTV вписан в окружность таким образом, что TV – диаметр. Определите углы треугольника, зная, что 
[image: image225.wmf]0
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=

È

RT

.

8. Угол между диаметром АВ и хордой АС окружности равен 600. Через точку С проведена касательная к окружности, которая пересекает прямую АВ в точке D. Определите вид треугольника АСD.

9. Хорды АМ и BК  окружности с центром в точке О и радиусом R пересекаются в точке С.  Найдите 
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, если 
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10. Из точки А, лежащей вне окружности проведены секущие. Найдите градусную меру 
[image: image228.wmf]А

Ð

, если градусные меры дуг, лежащих внутри этих секущих равны 1520 и 460.

11. Треугольник вписан в окружность так, что одна из его сторон проходит через центр окружности, а две другие удалены от него на 3см и 
[image: image229.wmf]3

3

см. Найдите радиус окружности.

Ответы и указания.
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 ACD – равнобедренный.
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